



明代细白瓷矾红彩云龙纹碗

本报讯(记者 陈辛华)2023年度全国十大考古新发现初评结果,2月20日揭晓。根据投票结果,22个项目入围终评,山西霍州陈村瓷窑址在列,为山西唯一。

霍州窑,位于山西省临汾市霍州白龙镇陈村,地处汾河西岸台地边缘。2022年至2023年,经国家文物局批准,山西省考古研究院、北京大学、复旦大学及霍州市文物部门联合对陈村瓷窑址开展了首次考古发掘,选择8个地点发掘,发掘面积600平方米。揭露出金元时期窑炉5座、明清时期窑炉4座,各时期的作坊、灰坑等多处窑业遗迹,出土了大量瓷片和窑具,取得了重要收获。

霍州窑在北宋后期开始烧造,金代达到成熟,形成了以细白瓷产品为主流特色产品,“擦涩圈”叠烧为主要装烧技术和细凸线纹印花为装饰特征的瓷业面貌。细白瓷产品胎体洁白坚致,器类小巧多样,釉层稀薄光亮,釉色洁净明快。常见器形有浅盘、小碗、小盏、玉壶春瓶等。器物内壁中下部,常有细凸线纹印



发掘区航拍

花装饰,不用边饰。纹样题材富有生活情趣,艺术风格活泼灵动,常见纹样有水波禽鸟、缠枝花卉、蝴蝶花卉、莲花童子及奔鹿、兔子等动物纹样。

霍州窑元代产品仍以细白瓷产品为大宗,元代霍州窑的产品在元大都、元中都、哈刺和林古城及集宁路等地均有出土,表明霍州窑产品曾销往高端市场,很可能已进入宫廷消费。“五粒泥浆粘钉支烧技术”为霍州窑独特支烧技术,也是

霍州窑的核心尖端技术。元代是霍州窑烧造历史中最为闪耀的时刻,在北方地区白瓷窑场生产普遍衰落的形势下,霍州窑以工艺精湛、造型薄俏的细白瓷产品一骑绝尘,成为全国唯一生产精细白瓷的窑场,成就了中国古代北方地区细白瓷生产的最后高峰。

霍州窑在明代生产规模扩大,产品以化妆白瓷为主,主流装饰技法为白地褐花和黑花,纹样多样。明代霍州窑

还因其持久的细白瓷生产技术积累,一度为山西地区明代藩王府烧制细白瓷矾红彩五爪龙纹碗、盘、杯等高档用瓷。清代地层中出土了“堂内供奉顺治十三年十一月内做造”的纪年残器,表明霍州窑一直延续至清代。

霍州窑明代窑业遗存的发掘,在北方地区明代陶瓷考古中具有开创性意义,这是第一次对北方地区明代窑址开展的一定规模的系统性考古

发掘,对于北方地区明代陶瓷生产编年的建立具有重要意义,可深入推动南北方明代制瓷业生产对比研究等课题。

在建筑考古的理念下,大规模揭露出了由1座窑炉和3组砖券窑洞式作坊构成的相对完整的明代窑业建筑遗存,这是明代北方地区一种全新的窑业生产布局形态,是系统、完整展示明代瓷业生产格局的重要实物资料。

霍州陈村瓷窑址的系统考古,第一次从考古学上厘清了霍州窑宋、金、元、明和清时期产品的面貌和技术特点,建立起了霍州窑业历史分期标尺。霍州窑的考古新发现,填补了北方地区白瓷瓷业,特别是精细白瓷发展的缺环。

霍州窑阶段性的演变轨迹,是山西汾河流域宋元时期窑业发展史的一个缩影。霍州窑的考古新发现说明,处于北方陶瓷手工业主要生产区域——冀、豫、陕等之间的山西地区,凭借其连接东西、贯通南北的区位优势,彰显出在中国古代陶瓷发展史中不可或缺的重要地位。

## 娄烦非遗工坊成果展开展

本报讯(记者 陈辛华 通讯员 冯丽娜)非遗工坊传承文化瑰宝,乡村振兴展现时代新貌。“巧手绘就幸福年”娄烦非遗助力乡村振兴非遗工坊成果展,2月20日在太原市文化馆开展。

成果展由山西省非物质文化遗产保护中心、太原市文化和旅游局主办,太原市文化馆(太原市文化旅游事业发展中心)、中共娄烦县委宣传部承办。娄烦县非遗资源丰富,非遗工坊作为传承优秀传统手工技艺的重要载体,在乡村振兴

中扮演了重要角色。此次展览充分展示了娄烦非遗工坊助力乡村振兴取得的积极成果,以省级非遗项目娄烦民间绣活为主,兼有木版年画、剪纸、娄烦婆姨醋制作技艺、姚罗豆腐制作技艺等非遗项目的展示。

“娄烦县雪梅刺绣坊”作为娄烦民间绣活项目保护单位,2022年入选国家三部委“非遗工坊典型案例”,传承人尹艾风带领娄烦绣娘们走出娄烦,走向全国,开启了娄烦绣娘的创业致富路。

作客《鲁豫有约一日行》

## 贾玲公开瘦身食谱冲上热搜

整个春节期间,电影《热辣滚烫》中贾玲一年时间内减肥100斤的话题屡次登上热搜。她到底是怎么做到的?近日,贾玲作客《鲁豫有约一日行》,公开了自己的日常饮食。

节目中,贾玲称目前她的日常饮食为:大白菜、紫甘蓝、彩椒、鸡胸肉和糙米饭,并说现在的饮食少油少盐,“一天20克油5克盐”。

提到当时训练时写的日记,贾玲说从刚开始想当吃播,想吃四川火锅到后来想吃的食越来越健康,并且尽量都在8个小时内吃完,遵循着“16+8”原则。

贾玲还提到,以前自己缓解压力的方法,和许多年轻人一样,就是吃

饭和喝酒,通过减肥,如今她已改成喝茶,并且早睡早起。

此前,2月18日,在电影《热辣滚烫》官方账号发布的最新花絮中,贾玲首次曝光自己在片场吃的减肥餐。视频中显示,贾玲吃的是低脂荞麦面和水煮青菜,低油低盐非常清淡。

据灯塔专业版,截至2月17日21时,影片《热辣滚烫》票房破27亿元,成为2024春节档票房冠军,打破中国影史春节档剧情片档期票房纪录。截至2月20日18时39分,电影《热辣滚烫》上映11天,票房突破30亿元,成为中国影史第20部票房破30亿元的影片。

据红星新闻



太原市文明办  
太原日报社